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Aufgabe 1.1 (mündlich) [Stationarität, Gauß-Prozesse]
Sei {W (t)}t≥0 ein Wiener-Prozess. Finden Sie Funktionen g, h : R+

0 → R+
0 , s.d. durch

U(t) = g(t)W (h(t)), ∀ t ≥ 0

ein stationärer Gauß-Prozess gegeben wird und geben Sie dessen Autokorrelationsfunktion an.

Aufgabe 1.2 (2+2 Punkte) [Konvergenz in L2, Autokovarianzfunktion]
Sei {Xm}m∈Z ein standardisierter zentrierter Prozess mit Autokovarianzfunktion γ. Weiter seien
{ai}i∈N0 und {bj}j∈Z reelle Zahlenfolgen.

a) Zeigen Sie, dass Yn :=
∑n

k=1 akXk im quadratischen Mittel konvergiert, falls
∞∑
i=0

∞∑
j=0

ai aj γ(i− j)

absolut konvergiert.

b) Zeigen Sie: Falls {bj}j∈Z absolut konvergent ist und

Xm =
∞∑

j=−∞
bj em−j , {ek}k∈Z ∼ WN(0, σ2),

so gilt:
∞∑

h=−∞
|γ(h)| < ∞.

Aufgabe 1.3 (3+1 Punkte) [Trend, Filter]

a) Zeigen Sie, dass ein linearer Filter {aj}j∈Z polynomiale Trends mt = c0 + c1t + . . . + ckt
k

genau dann erhält, wenn∑
j∈Z

aj = 1 und
∑
j∈Z

jraj = 0 ∀ r = 1, . . . , k.

b) Geben Sie einen 5-punktigen symmetrischen Filter an, der quadratische Trends erhält.

Aufgabe 1.4 (2+2 Punkte) [Irrfahrt mit Drift, Differenzenmethode]
Sei {St}t∈N0 eine Irrfahrt mit konstantem Driftparameter µ, d.h.

S0 = 0, St = µ + St−1 + et, t ∈ N,

wobei {et}t∈N eine Folge unabhängiger ZV mit E et = 0 und Var et = σ2 ∀ t ∈ N bezeichne.

a) Berechnen Sie den Erwartungswert von {St}t∈N0 und die Autokovarianzfunktion.

b) Zeigen Sie, dass {DSt}t∈N0 stationär ist.


